

资金匮乏掣肘节能服务发展 金融租赁助推节能服务业

近期密集出台的对合同能源管理的扶持政策表明了国家对节能服务业的重视,而采用金融租赁方式,创新合同能源管理模式,克服障碍,实施更多的节能项目,将成为推行合同能源管理、促进节能服务产业发展的现实解决方案之一。金融租赁公司可弥补现有节能产业链中的不足,通过与用能单位、节能服务公司相互签订合同的方式,实施合同能源管理节能项目,能够实现三方共赢。

资金匮乏掣肘节能服务发展

今年4月2日,国务院办公厅转发国家发改委等几部委《关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展的意见》的国办25号文件以后,合同能源管理急剧升温,这令不少用能企业及节能服务公司眼前一亮。

国办25号文件提出,到2012年,要扶持培育一批专业化节能服务公司,发展壮大一批综合性大型节能服务公司,建立充满活力、特色鲜明、规范有序的节能服务市场。到

2015年,建立比较完善的节能服务体系,专业化节能服务公司进一步壮大,服务能力进一步增强,服务领域进一步拓宽,合同能源管理成为用能单位实施节能改造的主要方式之一。

“节能服务业现在面临前所未有的机遇和挑战,节能服务业的处境并不是绝对的乐观。现在节能服务产业的大部分企业基本都是中小型企业,资产实力小、管理水平低、金融素质也相对比较差。在具体的节能服务业中,存在着客户想用不买,厂家想卖不投,服务商想投没钱的尴尬局面。这也间接导致良好的节能扶持政策难以真正落实。”我国知名节能服务公司乐普四方的业内专家一针见血地指出,“但上述因素并不是最主要的因素,从根本上说,真正阻碍节能服务业突破发展的最关键因素就是资金匮乏。”

金融租赁助推节能服务业

面对节能减排新政,不少钢铁企业感到压力重重,而以宝钢集团为代

表的企业却因借助节能服务公司乐普四方搭建的金融租赁平台,成为了首批吃“螃蟹者”,享受了金融租赁这一全新节能服务模式给企业带来的全新变化。

“这是乐普四方首个与金融租赁公司合作的项目,项目总投资近千万元,是我们和用能企业免于大额投资而实施节能减排项目的成功案例。经过近两年安全稳定的运行,得到了金融机构和用能企业的好评。”乐普四方的服务专家介绍道。

业内专家表示,合同能源管理作为节能领域一种最为市场化的运作机制,在国内长期步履艰难,反映出中国节能领域市场化体系建设的薄弱。金融租赁在国内的实践才刚刚迈出第一步,还存在很多问题。由于企业负债率的限制和节能业务的特点,投融资难成为制约我国节能行业发展的主要因素之一。而金融租赁作为第三方设备投资的新型服务产业,是破解节能领域投融资难题的重要措施。

(人民网)



鼠标一点 政务财务全知道

□ 王湛 王保红 蔡文苑

深圳宝安区民治街道牛栏前社区股份公司股民(居民)钟伟常近日打开电脑,登录“牛栏前社区股份合作公司综合信息平台”的首页,输入用户名、密码,鼠标轻轻一点,财务公开、内部通知、新闻动态、社区论坛等信息便跃于屏上。

这是民治街道牛栏前社区股份公司刚刚建立起来的政务公开和财务公开的新平台。有了这一平台,牛栏前股份公司的股民无论身处何地,都可以随时了解各类社区便民信息,查询股份公司的财务收支状况、分红及福利发放情况、重大事项的决策情况等信息。

牛栏前是民治街道一个小社区,靠现代化的管理办起了一个拥有集体资产7.5亿元,年收入2000多的大企业。为确保股民全面及时掌握公司的经营管理情况,牛栏前率先引入科技手段,建立了全区首个社区综合信息平台。信息平台运行后,每当公司有财务报表、会议纪要、重要通知或者便民措施出台,工作人员都会在第一时间将文件上传到网上。

“上网点一下,公司的经营状况、社区的生活信息就全知道啦。即使不懂电脑,还能到公司档案室那里去查看。真是越来越透明、越来越方便了。”牛栏前120多位股民会心地笑了。

广东“糖王” 8亿元易主

2008年,曾辉煌一时的中谷糖业集团因资金链断裂,不能清偿到期巨额债务。“广东糖王”——中谷集团法定代表人庞贵雄选择坠楼身亡,中谷糖业集团随后进入破产程序,案涉粤桂两省30余万蔗农、2260名糖厂职工,备受瞩目。记者近日获悉,经8个月破产重整,新东家广东恒福糖业作为投资人入驻中谷,至此蔗农2454余万元甘蔗款分文不少,工人1142余万元工资优先全额受偿,该案破产重整大案尘埃落定。

行情危险!散户应该尽快离场?哪些股票值得满仓买入?某些股很可能还要涨50%!机构资金目前已发生大变化。受国际金融危机影响,2008年,广东民营企业100强,湛江龙头企业中谷糖业集团资金链断裂,不能清偿到期巨额债务。同年10月15日,其法定代表人、董事长兼总裁庞贵雄坠楼身亡。

事发当晚,来自广州、北京、山东、浙江以及湛江的债权人陆续到该公司追债,经过反复审查核对,最后确认的债权总额仅19亿多元。也就是中谷欠了别人19个亿。

庞贵雄,湛江人称“糖王”,卒年46岁,在湛江本地和广西玉林拥有6家糖厂,中谷糖业集团总资产138亿元,曾是湛江市制糖行业龙头企业之一。

2009年9月8日,部分债权人向湛江中院提出破产重整申请。11月13日,最高法院作出批复,同意湛江中院受理包括广西两家糖厂在内的中谷集团及其下属公司的八宗破产重整案。12月22日,中谷糖业集团有限公司及其下属整体破产重整正式进入司法程序。

今年8月20日,经5名意向投资人的七轮激烈竞价,恒福糖业以813亿元取得了投资人资格。这就意味着今后的恒福,将成为拥有18间糖厂,13000多名职工的真正广东糖王。

记者近日获悉,中谷财产正式移交恒福,第一批受偿债权人开始受偿。湛江市坡头区坡头镇蔗农代表吴亚池、钟文在清偿大会现场,足额拿到了190多万元甘蔗款。

(信息时报)

财务共享服务中心 高效的财务管理方式



财务共享服务中心(Finance Shared Service Center)是近年来出现并流行起来的会计和报告业务管理方式。

它是将不同国家、地点的实体的会计业务拿到一个SSC(共享服务中心)来记账和报告,这样做的好处是保证了会计记录和报告的规范、结构统一,而且由于不需要在每个公司和办事处都设会计,节省了系统和人工成本,但这种操作受限于某些国家的法律规定。

财务共享服务中心概述

财务共享服务中心(Financial Shared Service Center,简称FSSC)作为一种新的财务管理方式正在许多跨国公司和国内大型集团公司中兴起与推广。财务共享服务中心是企业集中式管理模式在财务管理上的最新应用,其目的在于通过一种有效的运作模式来解决大型集团公司财务职能建设中的重复投入和效率低下的弊端“财务共享服务”(Financial Shared Service,简称FSS)最初源于一个很简单的想法:将集团内各分公司的某些事务性的功能(如会计账务处理、员工工资福利处理等)集中处理,以达到规模效应,降低运作成本。目前,众多《财富》500强公司都已引入,建立“共享服务”运作模式。根据埃森哲公司(Accenture)在欧洲的调查,30多家在欧洲建立“财务共享服务中心”的跨国公司平均降低了30%的财务运作成本。

财务共享服务中心优势

与普通的企业财务管理方式不

同,财务共享服务中心的优势在于其规模效应下的成本降低、财务管理水平及效率提高和企业核心竞争力上升。具体表现为:

第一,运作成本降低。这可进行量化计算与比较,如分析一个“共享服务中心”人员每月平均处理凭证数、单位凭证的处理费用等。这方面的效益主要通过减少人员数目和减少中间管理层级来实现。如果“共享服务中心”建立在一个新的地点,通常成本的降低效果更显著,原因是:通常选择的新地点,当地的薪资水平会较低;通过在“共享服务中心”建立新型的组织结构和制定合理的激励制度,能显著地提高员工的工作效率,并形成不断进取的文化。

第二,财务管理与效率提高。比如,对所有子公司采用相同的标准作业流程,废除冗余的步骤和流程;“共享财务服务中心”拥有相关子公司的所有财务数据,数据汇总、分析不再费时费力,更容易做到跨地域、跨部门整合数据;某一方面的专业人员相对集中,公司较易提供相关培训,培训费用也大为节省,招聘资深专业人员也变得可以承受;“共享服务中心”人员的总体专业技能较高,提供的服务更专业。此外,“共享服务中心”的模式也使得IT系统(硬件和软件)的标准化和更新变得更迅速、更易用、更省钱。

第三,企业整合能力与核心竞争力提高。公司在新的地区建立子公司或收购其他公司,“共享服务中心”能马上为这些新建的子公司提供服务。同时,公司管理人员更集中精力在公司的核心业务,而将其他的辅助功能通过“共享服务中

心”提供的服务完成。

“共享服务中心”将企业管理人员从繁杂的非核心业务工作中解放出来。

第四,向外界提供商业化服务。有些公司开始利用“共享服务中心”(一般为独立的子公司)向其他公司提供有偿服务。例如,壳牌石油(Shell)建立的“壳牌石油国际服务公司”(ShellServicesInternational)每年约8~9%的收入来自向外界提供服务。

财务共享服务中心的发展

随着中国经济强有力的增长,在华的跨国企业、地区总部在逐年增加,中国企业的国际竞争力也日益凸显。而这些企业的内控、管理以及运营的优化则成为了冰山一角,逐渐浮出水面,由此应运而生的IT、HR尤其是财务共享服务中心开始悄然风行……摩托罗拉、诺基亚、GE、ABB、麦当劳等众多在华企业都已建立了共享服务中心。有预测显示,到2010年,欧美等发达国家和地区将有90%的公司建立共享服务中心。

在各类共享服务中心中,目前国际上最流行的就是财务共享服务中心,通俗说就是财务文件管理外包服务。

所谓财务共享服务中心,即将企业各种财务流程集中在一个特定的地点和平台来完成,通常包括财务应付、应收、总账、固定资产等等的处理。这种模式在提高效率、控制成本、加强内控、信息共享、提升客户满意度以及资源管理等方面,都会带来明显的收效。

(中铝网)

宁波鄞州创业风险投资 引导资金将设立

□ 任斌斌 虞文未

记者近日从宁波市鄞州区科技局获悉,区政府决定设立鄞州创业风险投资引导资金(简称“引导资金”),吸引金融机构、国家部委的政策性资金共同参与,重点投向鄞州新兴和高薪产业。此举有助于鄞州吸引国内外专业的风投机构,加速鄞州创业产业发展。

引导资金将以“母基金”方式运作,主要用于吸引国内外投资业绩突出、资金募集能力强、管理经验丰富

的创业风险投资机构、私募投资机构等以股权投资方式投资的机构和优

秀管理团队在鄞州设立或管理科技创新风险投资基金(简称“投资基金”)。

投资基金在鄞州区注册,按专业化、市场化方式管理与运作;引导

资金按照“政府引导、市场运作、科学决策、严格管理”的原则进行投资运作,重点引导投资基金或创业投资企业投向电子信息、生物医药、先进制造、新能源、新材料、环保节能、高效农业、现代服务业等符合区高新技术产业和新兴产业发展规划的领域,引导投资基金重点投资处于初创期、既有风险又具成长性的科技型中小企业创新创业及科技成果转化、高新技术产业化项目和创新型科技企业,促进国内外科技成果、科技人才和资本向鄞州聚集。

据了解,目前,区政府正在积极酝酿并且将很快设立引导资金,这种政府资金不直接投资项目,而是选择一些投资团队进行投资引导,释放投资

人可以度过企业的初创期和成长期。

与普通的企业财务管理方式不同,财务共享服务中心的优势在于其规模效应下的成本降低、财务管理水平及效率提高和企业核心竞争力上升。具体表现为:

第一,运作成本降低。这可进行量化计算与比较,如分析一个“共享服务中心”人员每月平均处理凭证数、单位凭证的处理费用等。这方面的效益主要通过减少人员数目和减少中间管理层级来实现。如果“共享服务中心”建立在一个新的地点,通常成本的降低效果更显著,原因是:通常选择的新地点,当地的薪资水平会较低;通过在“共享服务中心”建立新型的组织结构和制定合理的激励制度,能显著地提高员工的工作效率,并形成不断进取的文化。

第二,财务管理与效率提高。比如,对所有子公司采用相同的标准作业流程,废除冗余的步骤和流程;“共享财务服务中心”拥有相关子公司的所有财务数据,数据汇总、分析不再费时费力,更容易做到跨地域、跨部门整合数据;某一方面的专业人员相对集中,公司较易提供相关培训,培训费用也大为节省,招聘资深专业人员也变得可以承受;“共享服务中心”人员的总体专业技能较高,提供的服务更专业。此外,“共享服务中心”的模式也使得IT系统(硬件和软件)的标准化和更新变得更迅速、更易用、更省钱。

第三,企业整合能力与核心竞争力提高。公司在新的地区建立子公司或收购其他公司,“共享服务中心”能马上为这些新建的子公司提供服务。同时,公司管理人员更集中精力在公司的核心业务,而将其他的辅助功能通过“共享服务中

心”提供的服务完成。

“共享服务中心”将企业管理人员从繁杂的非核心业务工作中解放出来。

第四,向外界提供商业化服务。有些公司开始利用“共享服务中心”(一般为独立的子公司)向其他公司提供有偿服务。例如,壳牌石油(Shell)建立的“壳牌石油国际服务公司”(ShellServicesInternational)每年约8~9%的收入来自向外界提供服务。

在各类共享服务中心中,目前国际上最流行的就是财务共享服务中心,通俗说就是财务文件管理外包服务。

所谓财务共享服务中心,即将企业各种财务流程集中在一个特定的地点和平台来完成,通常包括财务应付、应收、总账、固定资产等等的处理。这种模式在提高效率、控制成本、加强内控、信息共享、提升客户满意度以及资源管理等方面,都会带来明显的收效。

(中铝网)

拿地不手软 房地产公司依旧“资金为王” 主流房企加码全国布局,谋划二、三线城市

□ 朱宝琛

现在正是被市场称作“金九银十”的促销季节,全国各地楼市近来也屡屡传出回暖的消息。而在这个季节,地王也是隔三差五地出现。

业内人士称,地王就像一个味道诱人的大蛋糕,拿地王也并非都是错误的决策,但需量力而行。否则,甜美的蛋糕最终也能成为压垮自身的一根稻草。

从地产公司的半年报来看,似乎也有足够的资金支持他们拿地。

如远洋地产公布的2010年度中期报告显示,公司营收475亿元,较

去年同期增长37%,净利润大幅上升

业内人士表示,从各主流房企半年报告来看,经营层面虽都有亮丽的成绩,但全年目标达成比例均不高。

宏观调控对房地产市场带来诸多变数,也带来新的市场机遇,房企需要适时而变。

与此同时,一些主流房企也是纷纷加码全国布局,谋划在二、三线城市觅良机。远洋地产上半年累计实现协议销售金额83亿元,完成全年销售目标的46%,为有史以来最好水平。其中营业收入仅有61%来自北京,其他城市收入呈现不同程度的增长,其中大连占14%,中山、天津分别以12%、8%紧跟其后。在区域销售统计中,远洋地产在大连、沈阳、中山市

等地盘销售排行第一、杭州排行第三,其他城市亦有不错的销售增长。数据表明,远洋地产正在从过分依赖

北京市场向全国性布局进行转变。万科半年报显示,上半年万科新进入昆明、贵阳、唐山等城市,累计新增项目38个,规划建筑面积约893万平方米。龙湖地产半年报显示,龙湖积极进入重庆、成都、西安等城市,拥有在建和待开发的土地储备总额达到2200万平方米。

业内人士指出,随着下半年调控效果的逐步体现,为地产商低价获取优质土地提供了时机。记者从远洋地产了解到,不久前,公司顺利进军其谋划已久的上海房地产市场,在区域地价同比降低62万元/亩之际,拿下两块超低容积率的优质地块。业内专家认为,06年的超低容积率及土地低价拿地的开始。



的成长性为远洋留下了很好的发挥空间,而在全国性战略布局方针的指导下,这也可能只是远洋地产策略性低价拿地的开始。